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浙江省宁波市 2023-2024学年高一上学期期末考试试题

考生须知：

1．本卷试题分为第Ⅰ卷、第Ⅱ卷，满分 100 分，考试时间 90 分钟．

2．本卷答题时不得使用计算器，不得使用修正液（涂改液）、修正带．

3．答题时将〖答 案〗均填在答卷相应题号的位置，不按要求答题无效．

4．可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  Na-23  Mg-24  S-32  C1-35.5  

Fe-56  Cu-64

第Ⅰ卷（选择题，共 50 分）

一、选择题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分．每个小题列出的四个备选项中只有

一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1．下列属于碱性氧化物的是（    ）

A． 2SiO     B． 2H O     C．MgO     D． NaClO

2．粗盐提纯的实验操作中，不需要用到的实验仪器为（    ）

A．     B．     C．     D．

3．下列物质中，不属于电解质的是（    ）

A． 2CO     B．KOH     C．HCl     D． 4NH Cl

4．下列互为同位素的是（    ）

A． 2H O
和 2 2H O     B． 2O

和 3O     C．
78
34Se

和
80
34Se     D． 60C

和碳纳米管

5．当光束通过下列物质时，会出现丁达尔效应的是（    ）

A．雾    B．蔗糖溶液    C．氯化钠溶液     D．硫酸铜溶液

6．氯水中含多种微粒，往有色鲜花上滴加氯水，使鲜花褪色的微粒是（    ）

A． 2H O     B．H
    C． 2Cl     D．HClO

7．下列操作不符合实验安全规范的是（    ）

A．做“钾与水的反应”实验时佩戴护目镜

B．金属钠着火，应用干燥沙土覆盖来灭火

C．加热铁粉与硫粉的混合物，在通风处进行



高级中学名校试卷

2

D．未用完的 4KMnO
不能放回原试剂瓶，应丢弃于垃圾桶中

8．下列化学用语不正确的是（    ）

A．氟离子的结构示意图：

B． 3KNO
在熔融状态下的电离方程式：

3 3KNO K NO 

C． 2H O
的分子结构模型：

D．用电子式表示氯化钙的形成过程：

9．下列有关钠和钠的化合物的说法不正确的是（    ）

A．向碳酸钠粉末中加入少量水后，碳酸钠结块并伴有放热现象

B．碳酸氢钠溶液显碱性

C．钠在氧气中燃烧时主要生成氧化钠

D．碳酸钠晶体在干燥空气中会逐渐失去结晶水变成碳酸钠粉末

10．下列有关说法不正确的是（    ）

A．在 4FeSO
溶液中滴入 NaOH 溶液，一段时间后可观察到有红褐色物质生成

B．用铂丝蘸取碳酸钾溶液在煤气灯外焰上灼烧，通过钴玻璃可观察到火焰呈黄色

C．分别沾有浓氨水和浓盐酸的两根玻璃棒相互靠近，可观察到有白烟产生

D．在试管中放入一小段除去氧化膜的镁条，加入适量水并滴入 2 滴酚酞溶液，加热至沸腾，

可观察到溶液变成浅红色

11．下列有关说法不正确的是（    ）

A．向碳素钢中加入不同的合金元素，可制得不同性能的合金钢

B．铝合金表面有致密的氧化膜，故不会受到酸碱的腐蚀

C． 2SiO
具有良好的化学稳定性和优异的光学性能，可用于制造光导纤维

D．碳化硅具有类似金刚石的结构，硬度很大，可用作砂纸和砂轮的磨料

12．下列各组离子中，能大量共存的是（    ）

A．
2 2

4 3Mg K SO NO   、 、 、             B．
2 2

3Ba Na CO OH   、 、 、
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C．
2H Na S Cl   、 、 、                 D．

3 2
4Na Fe SO I   、 、 、

13．在明代宋应星所著的《天工开物》中，有关火法炼锌的工艺记载：“每炉甘石（炉甘石

的主要成分是 3ZnCO
）十斤，装载入一泥罐内，……，然后逐层用煤炭饼垫盛，其底铺薪，

发 火 煅 红 ， 罐 中 炉 甘 石 熔 化 成 团 ． ” 火 法 炼 锌 的 反 应 为 ：

3ZnCO 2C Zn 3X  
高温

，下列说法不正确的是（    ）

A．X 的化学式是 CO

B．被氧化的物质是 C

C． 3ZnCO
既是氧化剂又是还原剂

D．1molC参与反应，转移电子的物质的量为2mol

14．金属铯位于元素周期表第 6 周期第ⅠA 族，下列预测不合理的是（    ）

A．铯比钾的熔点高             B．铯与水的反应比钾剧烈

C．硝酸铯是离子化合物         D．铯与氧气反应可形成多种氧化物

15．短周期主族元素 X、Y、Z、W 在元素周期表中的位置如下图所示，已知 Y、W 的原子

序数之和是 Z 的 3 倍，下列说法正确的是（    ）

Y Z

X W

A．原子半径：Z Y

B．X 的最高价氧化物的水化物是强酸

C．最简单气态氢化物的热稳定性：X W

D．Z 元素与X Y、 两种元素都可以形成原子数为2 :1的化合物

16．下列有关物质的制备或转化说法正确的是（    ）

A．工业上常用 2Na O
和 2H O

反应制备 NaOH

B．工业上常用焦炭还原石英砂制备粗硅

C．高温下，Fe与水蒸气反应生成 2 3Fe O
和 2H

D． 3AlCl
溶液中加入过量 NaOH 溶液生成 3Al(OH)

沉淀
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17．设 AN
为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（    ）

A． 22.24LCO
中含有的原子数为 A0.3N

B．0.1mol / L的 4NaHSO
溶液中， Na

数目为 A0.1N

C．0.1molOH
所含电子数目为 AN

D．足量的 2N
与12gMg 反应，转移的电子数为 A2N

18．下列离子方程式正确的是（    ）

A．硫酸铜溶液与氢氧化钡溶液混合：

2
2Cu 2OH Cu(OH)  

B．铝片投入 NaOH 溶液中：

 2 4 22Al 2OH 6H O 2 Al(OH) 3H   

C．氯化亚铁溶液中通入氯气：

2 3
2Fe Cl Fe 2Cl   

D．浓盐酸与二氧化锰混合后加热：

2
2 2 2

Δ
MnO 4HCl Mn Cl 2Cl 2H O     

19．工业上用黄铁矿为原料制备硫酸的流程如下图（部分反应条件已略去）．下列相关说法

正确的是（    ）

A．黄铁矿主要成分的化学式为 FeS

B．物质 X 常为98.3% 的浓硫酸

C．步骤②中 SO2能完全转化为 SO3

D．图中每一步含硫物质均发生了氧化反应

20．下列说法不正确的是（    ）

A．只含非金属元素的化合物可能是离子化合物

B．在化学反应中，反应物分子内的化学键断裂，产物分子内的化学键形成

C．共价化合物中原子间共用电子对的数目与原子的最外层电子数密切相关
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D．液态水加热变成水蒸气，是由H O 共价键的断裂引起的

21． 2N O
和 CO 是大气污染物，可在 2Pt O

表面转化为无害气体，有关化学反应的物质变

化过程如图所示．下列说法不正确的是（    ）

A．总反应方程式为：

2 2 2N O CO N CO 
催化剂

B．过程Ⅰ中有非极性键的形成

C．上述转化中，催化剂是 2Pt O

和 2 2Pt O 

D．CO2是直线形分子

22．下列有关实验不能达到实验目的的是（    ）

A B C D

验 证 2 2Na O
与

2H O
反应产生 2O

证明浓硫酸具有强

氧化性

说明氨气极易溶

于水

证明氧化性：

2 2 2Cl Br I 

23．某地区蕴藏着丰富的赤铁矿（主要成分为 2 3Fe O
，还含有 2SiO

等杂质）、煤、石灰石

和黏土．现拟在该地区建设大型炼铁厂，并相应建立焦化厂（焦化厂的主要产品有焦炭等）、

发电厂、水泥厂，形成一定规模的工业体系．甲、乙、丙、丁为相应厂的主要原料，其中丙

为（    ）
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A．石灰石    B．煤    C．赤铁矿    D．黏土

24．侯德榜发明联合制碱法，为我国的化学工业发展和技术创新作出了重要贡献．联合制碱

法的部分工艺流程如图所示．下列说法不正确的是（    ）

A．饱和食盐水中应先通入 3NH

B．气体 X 是 CO2

C．沉淀池中得到的固体是 2 3Na CO

D．从母液中得到的副产品主要是 4NH Cl

25．根据实验操作和现象得出的结论正确的是（    ）

选项 实验操作和现象 实验结论

A
向某溶液中滴加氯水，再加KSCN 溶液，溶液变为红色 该溶液中含有

2Fe 

B
向酸性 4KMnO

溶液中滴加 2Na S
溶液，紫红色 2Na S

具有漂白性

C 常温下将铁片投入浓硝酸中，无明显变化 常温下铁与浓硝酸不反应

D 向滤纸表面滴加浓硫酸，滤纸变黑 浓硫酸具有脱水性

第Ⅱ卷（非选择题，共 50 分）

二、简答题（本大题共 5 小题，共 44 分）

26．（8 分）请回答：

（1）①根据元素周期表和元素周期律的知识，写出氮化硅的化学式_____________；

②HCl的电子式是_____________．

（2）将绿豆大的钠放入滴有酚酞溶液的水中，可观察到水溶液颜色变为_____________．

（3）氨的催化氧化是工业制硝酸的基础，其反应方程式为_____________．

27．（8 分）某同学以铁屑（含少量 2 3Fe O
）为原料，制备硫酸亚铁晶体

 4 2FeSO 7H O
，

实验流程如下．
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请回答下列问题：

（1）加入试剂①后，溶液中反应的离子方程式有

2
2Fe 2H Fe H   

、_____________．

（2）过滤前，操作Ⅰ为蒸发浓缩、_____________．

（3）硫酸亚铁易被氧化，为确定硫酸亚铁溶液已被完全氧化，应选择的最佳试剂是

_____________．

A．铜片    B．KSCN 溶液    C． NaOH 溶液    D． 4KMnO
溶液

（4）将硫酸亚铁溶液调节至碱性，加入 2 2H O
溶液生成

 FeO OH
红棕色悬浊液，

 FeO OH
与

2Fe 
共沉淀可以获得纳米 3 4Fe O

．生成
 FeO OH

的离子方程式为

_____________．

28．（10 分）化合物 X 含三种常见元素，摩尔质量为188g / mol，受热分解后的产物转化关

系如下图所示．

请回答下列问题：

（1）C 的化学式为_____________；X 的化学式为_____________．

（2） 2B H O D E  
的离子方程式是_____________．

（3）D 的浓溶液一般要保存在棕色试剂瓶中，可能原因是___________（用化学方程式表

示）．

（4）向蓝色溶液 Y 中通入适量 3NH
会生成蓝色沉淀和无色溶液 G，设计实验检验溶液 G

中的阳离子_____________．

29．（10 分）为研究不同价态含硫物质的转化，设计了如图所示的实验装置．
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请回答下列问题：

（1）下列关于 SO2的叙述不正确的是_____________．

A．SO2 是无色、无臭、有毒的气体          B．SO2与 NaOH 溶液反应生成 2 4Na SO

C．SO2能使紫色的 4KMnO
溶液褪色        D．SO2不能用作食品添加剂

【实验一】气体 X 为 2Cl
．

（2）装置 B 中 NaOH 溶液的作用是_____________．

（3）实验结束后，通过向装置 A 中加入下列_____________物质产生沉淀，可说明 2Cl
与 SO2

在水中能发生反应．

A． 2BaCl     B．  3 2
Ba NO

    C． 3AgNO

（4）写出 2Cl
与 SO2在水中反应的化学方程式_____________．

【实验二】气体 X 为 2H S
．

（5）装置 A 中观察到的现象是_____________．

【问题与讨论】

（6）上述两组实验中，SO2先通过仪器 C 再通入 A 中，以确保实验安全，这是由于 SO2具

有_____________的性质．

30．（8 分）现有一份 2 3Na CO
和 3NaHCO

的固体混合物，几位同学用不同的实验方案测定

固体混合物中 3NaHCO
的质量分数，请回答下列问题：

（1）甲同学设计的下列实验方案中，不合理的是_____________．

A．取
ag

混合物充分加热，质量减少 bg

B．取
ag

混合物与足量稀盐酸充分反应，加热、蒸干、灼烧，得到 bg 固体
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C．取
ag

混合物与足量氢氧化钠溶液充分反应，加热、蒸干、灼烧，得到 bg 固体

D．取
ag

混合物与足量稀硫酸充分反应，逸出气体用碱石灰吸收，质量增加 bg

（2）乙同学取适量固体混合物溶于水，向所得溶液中滴加稀盐酸，通过测定 CO2 的体积，

计算 3NaHCO
的质量分数，所加盐酸的体积与生成的 2CO

体积关系如图所示．

写出 AB 段发生反应的离子方程式_____________．

（3）丙同学取适量固体混合物溶于水，向所得溶液中滴加0.10mol / L的稀盐酸，通过消

耗的盐酸体积，计算 3NaHCO
的质量分数．

①配制0.10mol / L稀盐酸过程中，以下实验操作或说法不正确的是_____________．

A．如图所示，用玻璃棒引流，将浓盐酸转移到容量瓶中稀释

B．配制过程中，应用适量水洗涤烧杯内壁和玻璃棒 2～3 次，洗涤液均注入容量瓶中

C．容量瓶上下颠倒摇匀后，若液面低于刻度线，应用胶头滴管加水，使溶液的凹液面恰好

与刻度线相切

D．容量瓶使用之前要检漏，检漏后需加热烘干才能使用

②配制 0.10mol / L稀盐酸过程中，定容时俯视容量瓶上的刻度线会引起稀盐酸浓度

_____________（填“偏高”、“偏低”或“无影响”）．

三、计算题（本大题共 1 小题，共 6 分）
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31．（6 分）把
 2 4 3

1.0mol / LFe SO
溶液与 4xmol / LCuSO

溶液各取100mL混合（假设混

合溶液的体积等于混合前两种溶液的体积之和）．

（1）此混合溶液中
3Fe 
的浓度为_____________．

（2）向混合溶液中加入足量铁粉，充分反应后（忽略溶液体积的变化），测得溶液中
2Fe 

的浓度为2.0mol / L，则 x  _____________．

（3）若向混合溶液中加入一定量的铁粉，充分反应后，过滤出不溶物，溶液质量增重

5.12g ，则反应后的溶液中
   2 2c Cu : c Fe 

为_____________．

——★ 参 考 答  案 ★ ——

一、选择题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分．每个小题列出的四个备选项中只

有一个是符合题目要求，不选、多选、错选均不得分）
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